

## 第三届新江南新经济新文化论坛南京举行

# 专家:长三角是发展的动力源

完善苏南城际客运网

## 沪宁间将建第四条铁路

本报讯(记者 梅璎迪)沪宁间第4条铁路——沿江城际铁路今年将启动前期工作,“十二五”期间正式开工。记者近日从铁路部门获悉,沿江城际铁路将覆盖此前3条沪宁铁路未通过的句容、金坛、江阴、张家港、常熟、太仓等县市,进一步完善长三角城际客运网。

据了解,沿江城际铁路与江苏省沿江高速公路走向基本一致,将成为继老沪宁铁路线、沪宁城际高铁、京沪高铁之后,南京与上海之间的第4条铁路。线路规划起自南京,经镇江(句容市)、常州(金坛市、武进区、戚墅堰区)、无锡(惠山区、江阴市)、苏州(张家港、常熟、太仓市)等地至上海,全长334公里,设计时速超过每小时200公里。沿江城际铁路的建成,将一改以往江阴、张家港、常熟、太仓等苏南沿江地区出行依靠高速公路的局面,进一步完善沿江、苏南城际客运网。

本报讯(记者 朱全弟)为国家经济发展建言献策,探讨会商,第三届新江南新经济新文化“华佗论箭”25日在南京举行。与会者热议未来中国经济走向、当下民营企业亟待解决的问题以及长三角经济的优势与不足,有关专家释放的宏大信息量和权威论证,引起共鸣。

### 形势严峻机遇很多

中国国际经济交流中心常务副理事长、中央政策研究室原副主任郑新立会上透露:我国4月份报表表明,在消费、投资、出口三个方面下降了20多个百分点,所幸比亚洲金融危机时出口大幅下降要好了许多。出口是拉动中国经济发展的马车,现在这匹马车不往前拉而是往后拖了。4月份出口下降20%。消费的增长只有10%,而正常的应该在18—10%。工业增加值只有9%,二季度可能跌到7%以下。国民经济下行的压力加大,超过了年初的预料。

郑新立甚至坦言:国民经济的运行又到了关键时刻。

形势严峻,但是并非没有希望,相反还有很多机遇。郑新立特别指出:高铁要加大投入。它是下一轮经济发展的重要支柱。高铁前几年以四五千亿元的投入大大刺激了建设速度。此外,他还呼吁,高速公路也可以尽快网(络)起来,修通一些断头路。至于幼儿园、养老院乃至停车场,都可以鼓励民间资本进入。

### 长三角孕育民营模式

财政部财政科学研究所所长贾康说,中国是世界上最大的玩具生产国,主要是长三角的玩具占了绝对比例。但是,我们却没有一个自己叫得响的玩具品牌。温州的皮鞋在全国占有重要一席之地,贾康直言不讳地指出,鞋多但缺乏个性,款式不多,比不上俄罗斯。商机无处不在,比如男性健康服装、男

性保健食品,都是需要商家去研究发掘的。

论坛上,举行了30集电视纪录片《商痕》的开机仪式。全国人大财政经济委员会副主任尹中卿则对该纪录片表示赞赏。他说,30年来推动中国经济发展的主要是民营经济,《商痕》记录和透析30个民营企业的发展之路很有意义。30年来民营企业得到了蓬勃发展,截至去年底,我国民营企业已达900万家,民营上市企业1000家,3600万户个体工商户。民营企业提供了大量工作岗位和税收。尹中卿总结道:民营经济的发展过程中形成了苏南模式、温台模式、珠三角模式、中关村模式,以及上海的青浦模式、山东诸城模式。许多模式都来自长三角地区,长三角是我国最活跃的经济发展新动力源。

### 经济发展应溯江而上

“中国运河经济时代,江南以

苏州、无锡、常州为代表,伴随着长江经济、海洋经济的到来,新江南应该溯江而上,经济发展中心需向中部城市转移”。本次活动首席专家、太平洋建设集团创始人严介和激情满怀地诠释了新江南新经济新文化的深刻涵义。

他极富思辨性的语言解读了投资拉动和资源消耗两个概念,资源是硬实力,教育是软实力。他提出尽可能地资源留给子孙后代,地下的矿藏不去动它。

“文化永远是经济的灵魂”。河南大学教授、知名文化学者王立群提出这一观点受到普遍认同。专家们对“华佗论箭”组委会投资、中央电视台科教节目制作中心拍摄30集大型励志纪录片《商痕》开机表示期许,同时赞赏严介和预计出资10亿元准备修葺、复建江南四大书院(白鹿洞书院、岳麓书院、华林书院、鹅湖书院)的举动。

## 江苏 将建居民健康档案

本报讯(记者 梅璎迪)近日,江苏省经信委发布《江苏省“十二五”国民经济和社会发展信息化规划》,根据该规划,到2015年江苏省九成以上三级甲等医院基本具备开展远程医疗的基础条件,七成以上的居民将建立电子健康档案。

## 南通 安居工程挂统一标识

本报讯(特约记者 蔡云飞)最近,南通要求市区所有在建保障性安居工程项目要悬挂统一标识。保障性安居工程的项目名称、项目地点、用地面积、建筑面积、总投资额、房源总套数、各类别房源套数,以及项目开工时间和项目参建单位的基本信息均须公开,接受社会监督。

## 宜兴 在沪引资近50亿元

本报讯(记者梅璎迪)2012宜兴投资环境说明会近日在上海举行,会上宜兴市与各地客商签订投资项目20个,总投资49.87亿元,协议引进资金44.69亿元。宜兴是江苏省重要的工业、旅游城市,县域经济基本竞争力排名全国第6位。

## 吴兴 举办新兴产业对接会

本报讯(记者 梅璎迪)由中共湖州市吴兴区委、湖州市吴兴区人民政府主办,湖州市多媒体产业园协办的2012中国·吴兴新兴产业对接会暨工业设计基地授牌仪式昨天在浙江吴兴举办。

活动以“培育新兴产业、加速转型升级”为主题,其间举行了吴兴区战略性新兴产业对接会、项目签约、工业设计基地授牌仪式等活动,进一步推进了吴兴战略性新兴产业发展,加快当地制造业转型升级。



## 苏北赣榆 夏收开镰

近日,江苏省赣榆县金山镇万亩大麦开镰,赣榆县农业部门组织联合收割机为金山镇东张夏村农民收获成熟的大麦。  
朱代桂 摄影报道

## 浙江两成人 将享保障房

本报讯(记者 梅璎迪)浙江省政府办公厅日前发布《关于加强保障性安居工程建设和管理的实施意见》,到2015年浙江城镇住房保障覆盖面将达到20%,两成浙江人能享受到保障住房。

未来几年,浙江将增加公共租赁住房供应,并鼓励社会各方参与建设运营,多渠道增加保障性住房房源。同时,在出让的拟建普通商品住房用地,规划配建一定比例的公共租赁住房。到2015年,实现廉租房、经济适用房、公共租赁住房等各类保障房相互衔接和融合,各种保障房合力,使城镇中等偏下收入家庭住房困难问题得到基本解决,新就业职工住房困难问题得到有效缓解。

### 旅游商品千篇一律

在创意港二楼的旅游商品研发基地里,江苏省旅游品牌研究院有限公司总经理定律正对着电脑里的数百张照片认真比对着麋鹿图像,他的团队眼下正在为大丰设计一款富有麋鹿特色的旅游纪念杯:杯盖上一头卧姿的麋鹿安静可爱,杯身上起伏的波浪彰显着这是座靠海的城市,而杯底取自敦煌壁画的麋鹿形态别出心裁地采用马踏飞燕的轻盈姿态,为展现大丰休闲文化之城定下了基调。

“大丰有着丰富的海洋文化,又是国家一级保护动物麋鹿的故乡,我们在为这座城市设计旅游商品时,核心理念就是让这些元素能创意性地体现出来。”曾为上海世博会设计过近百款世博纪念品的定律,感叹国内的旅游商品缺乏创意,批来小商品后,贴上当地的LOGO就直接摆上柜台销售,“到处都充斥着低端、重复和粗制滥造。”旅游商品的核心价值在于特色和创意,在设计研发上投入大、时间长,许多地方正是跳开了这一环节,导致旅游商品千篇一律。

“东方1号旅游产业创意港”开港,使大丰创意产业成为沿海开发的一大亮点——

# 大丰旅游商品卖创意

位于江苏大丰的东方1号旅游产业创意港,是苏北地区首个文化创意产业园。自去年11月开园后,依靠高端化设计平台,将创意与旅游有机结合,不断创新创意出具有大丰特色、游客喜爱的旅游商品。“近年来大丰坚持创新驱动,把发展创意产业作为推动转型升级的重大举措。”大丰市委书记倪峰表示,创意产业将成为大丰未来经济发展重要的增长点之一。

### 产品出自“创意港”

大丰旅游产业创意港的开港,让定律看到了旅游商品市场兴起的希望。“在这里我们可以沉淀下来认真做一些有针对性的设计研发,根本不用去担心资金不够,人才短缺的问题。”定律说,为了做成这一款大丰旅游纪念杯,他的团队已经耗费了两个多月时间,从图形设计到定模加工,每一道环节都需

要多次精心修改,模具做了一套又一套。考虑到制作工艺,这几天他们正在为纪念杯做最后的细节修改,不久之后将定制成型。今后他还打算用大丰富的贝壳、海盐等材质来做旅游商品,更加凸显大丰的海洋文化特色。

### 打造大丰核心支撑点

“园区每年都投入亿元资金用于旅游商品的设计研发,在上海和

大丰两地还培育了近百人的设计团队充实人力保障。”在江苏东方创意文化产业有限公司副总经理李建全看来,资金充足,人才充实,设计团队有充分发挥的空间,是创意港打造江苏省旅游商品研发基地的优势之一。近期他们还将在副楼建成一个体验中心,将旅游、销售、体验形成一套一体化的服务,为游客提供更多的旅游体验。

“东方1号旅游产业创意港将创意和旅游有机结合,通过创新旅游商品开发模式,将旅游商品设计、研发、生产打造成大丰的核心支撑点和经济突破点,开创了旅游产业发展的新模式。”大丰市城东新区管委会副主任孙平表示,创意港的崛起将大丰从苏北的中心提升至江苏省的平台,实现了大丰航空港、海运港、创意港“三港联动”的跨越式发展。本报记者 梅璎迪